

河洛论语

观点圆桌

提升政府公信力须说到做到

□文杰

【新闻背景】24日起,31名春节期间违规运营的出租车司机开始在洛阳市出租车管理处接受为期5天的违规再培训。经过培训考试合格并接受处罚后,他们才可领回暂扣证件上岗运营。两次考试不合格者,将被吊销客运资格证。(2月25日本报06版)

春节前夕,为了满足广大市民春节期间“打的”需求,市出租车

管理处作出规定,对出租车司机拒载和打表要价的宰客行为将加大力度进行处罚。春节过后,市出租车管理处立即对31名出租车司机春节期间违规运营的情况进行了通报,并认真兑现处罚决定。政府部门说到做到,进一步彰显了政府部门对人民高度负责的精神,对参与投诉的乘客是一次满意的答复,对违规司机是一次法制教育,对提高政府的公信力大有裨益。

重承诺,守信用,是中华民族的传统美德。但是,近来发生的一些事件,一些官员的所作所为让政府的公信力受到了极大损害。

陕西的“周老虎”事件,其曲折离奇程度不亚于一部高潮迭起的连续剧,对政府的形象极具杀伤力;而后的“毒奶粉”事件,更是让政府的公信力雪上加霜;在近日发生的山西地震谣传事件中,虽然造谣者已被刑拘,但公众听风就是雨,偏信小道消息而露宿

街头的现象,使政府的公信力再次受到损害。

政府要想取信于民真的很难吗?想当初,商鞅变法,南门立柱,10两银子就实现了取信于民。政府说的话就是政策、法令,出口之前,要仔细调研、谨慎决策。如果认为兑现不了,就不要说;既然说了,就要严格执法、板上钉钉,切忌朝令夕改、出尔反尔。洛阳市出租车管理处的做法值得有关部门学习!

“县团级墓地”卖给谁?



绘图 陶小莫

【新闻焦点】陕西省商洛市一陵园近日被曝高价出售墓地,最贵墓穴每个卖到18600元,据管理人员表示,陵园只限葬县团级以上干部。

查一查买墓地的官员

满脑袋个人私利,死了还要享受特权的某些县团级以上干部,早就背离了“全心全意为人民服务”的宗旨。可以说,每一块几尺见方的墓地,后面都有一个思想不过关的官员。有关部门应查一查这些墓地的主人都是谁,给老百姓一个交代。

——论者刘昌海

官本位的侧影

“县团级墓地”不过是丑陋官本位的一个侧影,也是以官阶来瓜分利益的一种手段。这样做的结果,只会给社会的公平与发展造成更严重的创伤。

——论者毕晓哲

无异于卖“祖坟”

不客气地说,官员“买”墓地的背后,可以说是“卖祖坟”——这里的“祖坟”,不仅仅是烈士陵园本身,更有官员的自爱和守法以及执政的基础。只有权力保持一颗矜持且自谦的心,官员少一点骄横与特权,社会才能和谐发展。

——论者王传涛

漫画漫说

“敲诈政府”是个黑色幽默

□练洪洋/文 唐春成/图

【新闻背景】过去两年,农民被指“敲诈政府”的案子在河北沧州不断上演,至少4名农民因到北京上访而被当地法院认定为敲诈法院或政府而获刑。(见2月24日《新京报》)

“敲诈政府”注定成为2010年的第一个“雷词”,是沧州地区发明、具有划时代意义的新刑名,对当地群众极具“杯具意义”!

敲诈勒索罪,是指以非法占有为目的,对被害人使用威胁或要挟的方法,强行索要公私财物的行为。即使个别农民真是以进京上访进行“威胁”或“要挟”,迫使政府花钱息访,那也得看上访是一种什么行为。“上访”是宪法规定公民的基本权利之一,即使让地方政府对公民上访现象深恶痛绝,也不能因此认定“上访”是非法行为。更何况,几个案件都是政府主动表示只要对方不上访,政府可以给钱安抚,这是哪门子的“敲诈”?

当地政府主动示好,表示给上访农民多少钱,当上访农民签名拿钱时,搞突然袭击,破门抓人,来个“人赃并获”,这是敲诈勒索?分明是“钓鱼执法”。

因此,无论从哪个角度剖析,“敲诈政府”更像是一出当地政府有目的、有预谋、自导自演、请君入



瓮的“好戏”。其意图相当明显,那就是通过司法构陷去威吓、阻止公众越级上访。也就是说,“敲诈政府”不过是当地政府采取的“非正常息访”手段而已。

地方政府对公众上访如临大敌,千方百计、不惜血本息访,也有他们的“苦衷”——只要辖区内发生

“进京上访”、“非正常上访”事件,当地政府主要负责人就被一票否决。这是一把高悬在地方官员头上的达摩克利斯之剑,让他们对公众上访既怕又恨。事实上,哪怕是行政、司法机关办事再公平,事情处理得再合理,在利益分化时代,上访现象不可能杜绝。在这种情形下,要把上访

现象解决在基层,要地方官员依法息访,是有困难的。

“分级负责”与禁止“越级上访”的规定,明确地方政府责任,本意是好,但在实施过程中容易产生副作用。在检讨现行信访制度得失时,应该审视、修正这一规定,力避层出不穷的“非正常息访”现象。

《今日时评》欢迎投稿

我们的联系方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”;电子信箱:lywbpl@tom.com;信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

洛阳网
洛阳人的网上家园
WWW.LYD.COM.CN
点击生活 服务无限

地址: 洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线: 0379-65233618